

推进上海少先队工作高质量发展

上海市少工委九届一次全体(扩大)会议顺利召开

今年“六一”，市第九次少代会胜利召开，产生新一届市少工委。6月25日，上海市少工委九届一次全体(扩大)会议在上海市团校召开，深入学习习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述，贯彻落实习近平总书记“六一”重要回信精神，总结市第九次少代会有关工作情况，研究部署下一阶段工作重点。团市委书记上官剑，市教委副主任、市少工委主任杨振峰，市少工委主任、市少先队总辅导员赵国强出席会议。

青年报记者 周胜洁



6月25日，上海市少工委九届一次全体(扩大)会议在上海市团校召开。

青年报记者 施培琦 摄

会上，参与市第九次少代会的代表进行交流发言。作为市第九次少代会代表，上海市闵行区第三中学大队辅导员朱超在朋友圈分享过一组参加少代会的照片，收到了许多夸赞。当被问及为何常年保持青春活力时，他笑答：“来干少先队吧！”

少代会上，朱超两次登台，一次是作为全国优秀辅导员合唱团的一员，和老一辈少先队工作者唱响《辅导员之歌》，他感受到传承的力量，正是由于一代代少先队工作者的接续奋斗，才有上海少先队辉煌的成就。另一次上台是因为在第二届上海市“幸福人生”辅导员风采大赛上荣获了一等奖，他登台领奖。“我也学习其余9位获奖辅导员扎实的理论功底、创新的活动设计、严谨的逻辑思维。作为少先队辅导员，我们必须不断传承、不断学习、不断进步，才能跟上新时代的步伐。”

少儿艺术创作如何增强感染力？参与了市第九次少代会的艺术创作后，小荧星总经理助理、品牌中心总监石景宇在交流

中表示，少代会亲子关系提案广受好评，在少代会上播放的短片《童年很短，请多陪陪我》以亲子互相打分作为核心表现形式，关注细节，展现亲子关系中双方的“抱怨”以及“小情绪”，又在结尾通过孩子们讲述自己与父母日常生活中的“小感动”“小美好”，让观众有充分的代入感，产生情绪共鸣，最后“你永远不知道孩子有多爱你”直戳泪点。

少代会提案工作是少代会制度的重要内容。市第九次少代会代表、长宁区复旦小学少先队员单辰杰提交的关于推行小学生下午能量补给的提案获得了本次少代会的“十佳提案”。“提案的想法来自我们的经历。在下午课程和社团活动后，部分队员们的能量被慢慢消耗，到下午晚些时候，肚子就发出了‘咕咕声’。”单辰杰说，他们还设计了问卷进行调研，也证实了这个现象。通过“红领巾议事”的方式，队员们开动脑筋，“校园下午茶”的点子应运而生，“我们建议每天下午能有一份简单又营养的点心，可以是新鲜的水果、香

脆的坚果，或是全麦面包配牛奶和酸奶。这些食物不仅能补充我们的能量，也能为我们的幸福成长提供营养。”他很期待“校园下午茶”的提案能早日落地。

会上为部分代表颁发了市第九次少代会感谢证书，发布了2023学年度上海少先队优秀课题成果。全国少先队名师工作室主持人左丽华带领工作室学员们编写完成了《新时代社区少先队教育》一书，现场还举行了赠书仪式。“红领巾校园融媒体中心”也正式授牌，今年，市少工委与上海教育电视台联合成立了“红领巾校园融媒体联盟”，加强少年儿童政治引领，提升媒介素养，拓宽少年儿童实践平台，助力综合发展。

团市委书记上官剑强调，少代会闭幕近一个月，总结回顾本次大会，不仅是上海青少年政治生活中的盛会，也是一次汇报会、交流会、展示会。大会的成功举办，离不开领导高度重视、精心组织筹划，敢于突破创新、彰显特色亮点，情感真挚流露、展现幸福理念。未来推进上海

少先队工作高质量发展，一是要提高政治站位，领会精神嘱托，引导少年儿童听党话、跟党走；二是要聚焦重点发力，创新工作方法，将新时代党对少先队工作的要求落到实处；三是要深化全团带队，抓好责任落实，形成做好党的少年儿童工作的强大合力。

会上，市教委副主任、市少工委主任杨振峰指出，要尊重儿童、理解儿童，从少代会代表提案中把握少年儿童心声，进一步尊重少先队员主体地位。聚焦政治引领，抓好工作项目，从少代会辅导员节目中感受少先队工作传承的重要性，推动辅导员队伍建设持续发力。把握少先队事业在教育强国战略中的重要地位，发挥各级教育部门在少工委建设中的作用，从少代会圆满成功中汲取经验，进一步推动团教协作机制持续深化。

第九届市少工委副主任、委员，各区少先队工作“三员”，市少先队工作学会副会长、理事，全国少先队名师工作室带头人、学员代表等参与全会。

“

未来推进上海少先队工作高质量发展，一是要提高政治站位，领会精神嘱托，引导少年儿童听党话、跟党走；二是要聚焦重点发力，创新工作方法，将新时代党对少先队工作的要求落到实处；三是要深化全团带队，抓好责任落实，形成做好党的少年儿童工作的强大合力。

——团市委书记上官剑

“

把握少先队事业在教育强国战略中的重要地位，发挥各级教育部门在少工委建设中的作用，从少代会圆满成功中汲取经验，进一步推动团教协作机制持续深化。

——市教委副主任、市少工委主任杨振峰

现场

“百年上海少年运动史”主题展陈试运行

今年是党领导下的上海少年儿童运动100周年、中国少年先锋队建队75周年。6月25日，“百年上海少年儿童运动史”主题展陈在上海市团校2号楼开启试运行。

主题展陈由团中央、全国少工委指导，在团市委领导下，市少工委、上海市团校、上海少先队辅导员培训学院共同牵头组

建了“百人策展团”，历时8个月建成。主题展陈依托上海少年儿童运动史上的百件大事，以“四个历史时期”为时间脉络，深入挖掘不同时期具有代表性的重大事件、重要人物、重点案例等，凝练形成党领导下的上海少年儿童运动“百年百事”，以故事讲述的形式全景呈现可观、可感、可参与、可互动的上海少年

儿童运动史，让上海少年儿童赓续光荣传统，沐浴在党的阳光下健康成长。

为开发利用好展陈丰富内容资源，上海市团校牵头，与展陈建设同步，建立了配套课程体系，首批5门课程也于当天发布。5门课程由1门展陈总论课《党领导下的百年上海少年儿童运动史》，2门理论微课《让辅导

员更热爱少先队，成就幸福人生》《党领导下的上海少先队教育理念传承与创新》，2门“移动团校红色巴士”课程《星火之路：少儿组织的诞生》《幸福之路：社校联动续幸福》组成。市少工委表示，要通过主题展陈和“展陈1+X”系列课程，打造新时代少先队工作者、青少年等培训、培养、培育的新高地。